

西媒炒作俄军舰向民用货船警告射击

鼓吹“护航” 北约欲“常驻”黑海

俄罗斯的一炮，让西方舆论炸开了锅。

据俄罗斯国防部13日消息，一艘俄军战舰当天在黑海海域向一艘悬挂帕劳国旗的民用货船警告射击并登船检查。这是俄罗斯退出黑海港口农产品外运协议以来，首次对乌克兰以外的商船采取此类行动。

事件发生后，几乎第一时间登上所有西方媒体头条，并持久“霸榜”。舆论担心俄乌将竞相针对民用船只展开行动，西方鹰派鼓吹“派军舰前往黑海护航”的主张再度甚嚣尘上，北约大有借机实现在黑海常态化存在之意。

俄军主动披露全过程

这一次，没等西方媒体炒作，俄罗斯率先公布了己方在黑海的行动。

据俄国防部发布的情况说明，俄军黑海舰队“贝科夫”号巡逻舰13日晨在黑海西南部海域发现一艘悬挂帕劳国旗的散货船，判断该船正驶往乌克兰伊兹梅尔港。俄军舰通过无线电要求对方停船接受检查，但没有得到回应。俄军舰随后使用小型自动武器进行警告射击，迫使货船停船。俄军人员乘坐卡-29直升机登船检查有无违禁品，在完成检查后撤离，货船继续驶向乌克兰港口。

西方媒体报道的事件经过，大体与俄军表述一致。不过，西媒强调货船目的地不是乌克兰港口，而是罗马尼亚的苏利纳港。

退役海军上校、经士智库国际军事行动法研究中心主任田士臣表示，俄军舰警告射击旨在进行临检拿捕，从披露的情况看，操作专业规范。

俄罗斯此前宣布，在黑海港口农产品外运协议失效后，海上人道主义走廊已经关闭，经黑海水域前往乌克兰港口的所有船舶将被视为潜在军用货物承运船只。随后，乌克兰对驶向俄罗斯港口的船只也发出相似警告。

上周，乌克兰以人道主义名义，单方面宣布开辟一条人道主义走廊，承诺将尽力确保航行安全。不过，俄罗斯对此未予承认。



俄罗斯军舰在黑海水域演习

北约或借机增兵黑海

事件发生后，乌克兰第一时间选择沉默，迟至14日才谴责俄罗斯此举“与海盗无异”。相较之下，北约的考虑更显纠结——既想从中渔利，借机扩大在黑海的军事存在；又担心难以拿捏尺度，与俄罗斯发生正面冲突。

在黑海港口农产品外运协议失效后，北约内部关于派遣军舰进入黑海“护航”的声音迅速增多。在部分鹰派人士看来，这是打破《蒙特勒公约》限制的天赐良机。

《蒙特勒公约》签署于1936年，对土耳其海峡的通行权以及非黑海沿岸国家军舰在黑海的存在做了限制。根据公约，和平时期所有域外国家部署在黑海的军舰总吨位不得超过4.5万吨，停留时间不得超过21天。进入战时，如果土耳其为中立国，则各交战国军舰不得通过海峡；如果土耳其为参战国，则由土耳其决定是否允许别国军舰

通过海峡。正是由于《蒙特勒公约》的存在，冷战时期黑海几乎一度成为“华约国家内海”，北约在黑海的存在感仅靠土耳其当时极为有限的海军力量。冷战后，尤其是克里米亚危机以来，北约一直试图大幅强化在黑海的军力部署。

随着步步东扩，北约已在罗马尼亚和保加利亚两个黑海东岸国家实现了军事存在。俄乌冲突爆发后，北约向罗马尼亚和保加利亚分别部署了一个战斗群，上个月又将驻保加利亚战斗群的兵力扩充了4倍。

不过，由于保加利亚与罗马尼亚兵力不多，尤其是土耳其并未在俄罗斯与北约之间做出选择，域外北约国家在黑海地区的海空力量仍然十分有限。因此，西方舆论炒作俄军舰开炮，也是在黑海可能的军事部署做舆论铺垫与试探。



“护航”仍存在显著风险

然而，北约内部也不乏理性的声音，认为所谓“护航”弊大于利。

首先，尽管俄罗斯黑海舰队在旗舰“莫斯科号”巡洋舰等沉没后实力大损，但依然有足够的实力封锁乌克兰沿海，北约并无必胜把握将“护航”变成加分项。比如，俄罗斯可以通过实力不俗的潜艇部队实施水下布雷，而北约受制于《蒙特勒公约》与自身扫雷实力的限制，很难有效“护航”。

进一步说，假如有北约军舰在“护航”途中触雷，那么将把北约置于进退维谷的两难境地：要么采取更激进的部署乃至报复手段，将局势推向难以挽回的境地；要么保持理性与克制，忍气吞

声，但这又会损及内部士气与战略威慑的有效性。

其次，假如北约完全弃《蒙特勒公约》于不顾，执意大举增兵黑海，无疑将彻底暴露美西方对国际海洋法规“合则用、不合则弃”的双标态度。何况，北约此举需要以土耳其的同意为前提，但土耳其从国家利益出发，几乎不可能同意。如果北约强行推动，无疑是将总体中立的土耳其推向北约的对立面。

可以说，黑海最新事态给了大西洋两岸意图借冲突渔利的势力再次兴风作浪的契机。但是，在劝和促谈愈发成为国际社会共同诉求的背景下，美西方还应掂量下这么做是否值得。

据《新民晚报》

莫斯科国际安全会议聚焦多极世界中的全球安全现实

新华社莫斯科8月15日电 (记者 陈汀)第十一届莫斯科国际安全会议15日在俄罗斯莫斯科州库宾卡市召开，会议开幕式主题为“多极世界中的全球安全现实”。与会方分别讨论亚洲、非洲、中东、拉美和欧洲等地区安全问题，并就各国在当前国际和地区形势下加强合作，以促进全球和地区安全与稳定等交换意见。

俄总统普京在会议开幕式发表视频致辞时说，多极世界正在不断形成。大多数国家都愿捍卫国家主权及民族利益、传统、文化和生活方式，新的经济和政治中心正在强化，这既是全球稳定和持续发展的重要基础，也是公平和切实解决社会、经济、技术及生态问题，提高人民生活质量与福祉的重要基础。

普京指出，尽管各地区安全挑战有其特殊性，但本质上讲，都由西方地缘政治冒险、利己主义和新殖民主义行动造成。北约成员国不断加强其进攻能力，并试图将军事对抗转移到太空和信息空间。美国试图改造和

控制亚太地区国家合作体系，其推行的所谓“印太战略”本质上是企图建立由华盛顿控制的军事和政治联盟。

普京表示，只有国际社会齐心协力，才能减少全球和地区层面对抗，化解挑战和风险，加强国家间的信任，为各国发展开创广阔机遇。俄罗斯始终坚定支持以国际法的规则和原则为优先，以国家主权和平等、创造性合作和信任为基础的多极世界秩序。

俄国防部长绍伊古在开幕式发言中说，西方担心单极世界瓦解，担心与军事实力强大的对手公开对抗，因此在世界各地挑起局部冲突，目的是削弱竞争对手，保持对资源的控制，推行自己的规则。俄国防部将与传统伙伴和所有主张在多极世界建立“独立力量中心”的各方加强全面协作。

莫斯科国际安全会议由俄国防部主办，首届该安全会议于2012年举行。据俄方介绍，本届会议为期一天，共有来自70多个国家的800余名代表出席。

■记者手记

一名侵华日军731部队“少年队”队员的忏悔和警示

清水英男，93岁，是1945年3月底日本派往中国哈尔滨最后一批侵华日军第七三一部队(简称“731部队”)“少年队”队员，也是唯一在世的愿意公开揭露日本细菌部队罪恶的731部队成员。

不久前，在长野县大山深处清水的家中，记者对他进行了采访。

虽已过去78年，清水对他4个多月的从军经历记忆犹新。从他沉甸甸的陈述中，记者能感受到他内心的痛苦和歉意。当讲到731部队标本室时，他几次因话题太沉重而无法说话，每次对标本室的回忆，如同揭伤疤一样疼痛。

“有小孩”“有妈妈肚里的小孩”“几个月大的都有”“只能用‘很多’这个词来形容”……虽然采访前看过清水的证言资料，但亲耳听到他对标本室的描述时，记者还是被震惊得说不出话。

采访后整理录音、查阅史

料，记者却迟迟难以下笔。因为，每句话里，都是难以想象、难以接受的历史真实。

逃回日本后，清水收到部队的禁令：隐匿731部队履历，不得从事公务员工作，不许成员间联络，不得从事医疗相关工作。几十年来，他找不到像样工作，只能干些木工活、承揽些小规模建筑项目，但同731部队地狱般的景象带来的持续痛苦相比，几十年生活的艰辛都不值一提。

采访中，清水提及有客否认日本曾经的侵略历史。他直言：“如今的日本政府对过去的战争历史、战争责任没有丝毫反思！”

2016年，清水和家人一起参加“饭田市和平资料收集委员会”举办的和平展，看到731部队原成员胡桃泽正邦留存的证物及资料。于是，清水决定不再隐瞒自己731部队“少年队”队员身份，要公开揭露731部队的罪行，让日本民众了解更多的历

史真相。

清水开始公开演讲，从2016年至今已举行24次。日本政府的种种做法，令清水忧心忡忡。从饭田市政府阻挠和平团体展示揭露731部队罪行的相关展板，到2022年年底日本政府通过新“安保三文件”，再到日本大肆发展防卫力量，清水愤慨地对记者说：“再这样下去，日本就完了！”

“如今日本列岛布满美军基地，(日本)还发展所谓‘对敌基地攻击能力’，让人感觉战争又要来了！”清水说，“如果现在还不让孩子们知道什么是真正的历史，不知道战争会带来怎样的恐怖和悲惨，那日本就没有未来，我也要讲述真实历史。”

搜集资料、公开演讲、反省战争，93岁的清水用自己的良知与行动提醒自己的国家：正视历史，避免重蹈战争覆辙。

新华社东京8月15日电